

Горно-металлургическое слово

Выходит с 1 января 1991 года



13 ЯНВАРЯ • СРЕДА

№ 8 (2046) 1990 год

В розницу — цена свободная

ТРУДОВОМУ КОЛЛЕКТИВУ НАВОЙСКОГО ГОРНО-МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОГО КОМБИНАТА

Дорогие друзья!
Поздравляю всех вас, рабочих, инженерно-технических работников и служащих Навойского горно-металлургического комбината с перевыполнением государственного заказа по производству и реализации золота и серебра в 1990 году.

Значительный вклад вашего коллектива в развитие экономики Узбекистана. Во многом благодаря вашему самоотверженному труду термин "узбекское золото" стал символом высочайшего качества и надежности на мировом рынке драгоценных металлов.

В 1990 году продолжалось успешное освоение минеральных богатств Кызылкумского региона, что позволило увеличить производство и реализацию золота и серебра. Построены и введены в эксплуатацию новые рудники, налажено производство столь нужной нашей экономике продукции — с завершением возведения первой очереди фосфоритового комплекса страна получила первые тысячи тонн ценных минеральных удобрений на основе местного сырья.

Итоги работы комбината являются ярким примером творческой и сознательной работы всего коллектива, направленной на модернизацию и разработку новых технологий, не имеющих аналогов в мире.

Я хотел бы поздравить коллектив комбината и с теми реальными успехами, которых вы добились в социальной сфере, повышению уровня жизни, повышению благосостояния, созданию благоприятных условий для отдыха и лечения работников и членов их семей.

Сегодня без преувеличения можно сказать, что ваш комбинат стал поистине флагманом индустрии страны по своему многоотраслевому потенциалу, образцом того, как можно строить жизнь и взаимоотношения многонационального коллектива.

Я убежден, дорогие друзья, что вы с честью выполняете и те новые задачи, которые поставлены перед коллективом Навойского ГМК по реализации программы 1990 года и дальнейшего наращиванию производственных мощностей.

Желаю всем вам и вашим семьям крепкого здоровья, счастья и исполнения заветных желаний в новом году.

Пусть будет новый 1991 год для вашего коллектива удачным и благополучным!

Президент Республики Узбекистан
Ислам КАРИМОВ.

Узбекистан стал первой страной СНГ, удостоенной такой награды.

"ЗОЛОТАЯ МЕДАЛЬ" — НАША

Радостная весть пришла из Парижа — организованная в 1801 году Международная ассоциация содействия развитию промышленности, науки и культуры Франции наградила Министерство по делам культуры Узбекистана "Золотой медалью".

Это отрядное событие вышло своеобразным признанием мирового сообщества культурной реформы, осуществляемых в нашей стране по инициативе и непосредственной поддержке Президента Ислама Каримова.

Узбекистан стал первой страной СНГ, удостоенной такой награды.

(УзА).

ЯПОНЦЫ ХОТЯТ ЗНАТЬ О НАС БОЛЬШЕ

В Японии скоро откроется неправительственный исследовательский Институт стран Центральной Азии. Событие само по себе неординарное и свидетельствует о все возрастающем интересе японской общественности и деловых кругов к государствам нашего региона.

Особое место в деятельности института займет Узбекистан, являющийся, по мнению его создателей, одним из важнейших партнеров Японии в регионе. Деятельность института поможет активизировать связи между нашими странами в политической, экономической, культурной и научной областях.

Инициаторами создания Института стран Центральной Азии выступили известные ученые и общественно-политические деятели Страны восходящего солнца. Прежде всего здесь следует назвать члена палаты представителей японского парламента Юрико Коике, профессора университета Такушю Июшикои Сасаки, бывшего высокопоставленного чиновника министерства внешней торговли Иохиро Ичиро.

Идея создания института родилась не вчера, но реальное воплощение она получила после поездки по странам Центральной Азии в ноябре прошлого года группы видных японских общественных деятелей. Среди них была и Ю. Коике, являющаяся одним из лидеров Партии новых рубежей "Шинсинто" и возглавляющая парламентский комитет по стихийным бедствиям, одновременно являясь членом комитета по финансам и коммерции.

Во время нашей встречи госпожа Коике рассказала и о том, какое огромное впечатление на нее произвел Узбекистан, страна с огромным экономическим потенциалом. Много говорила она о строительстве, ведущемся сегодня практически по всей территории нашей страны, о щедрой и доброй душе узбекского народа, о талантливой молодежи.

Особое ее восхищение вызвал древний Самарканд, его величественные памятники архитектуры. Сейчас госпожа Коике увлечена идеей создания специального фонда по реставрации и сохранению золотой культуры на куполах исторических зданий города. Как она выразилась, "голубые купола Самарканда являются своеобразными маяками на огромном пространстве Великого шелкового пути".

М. ЗАХИДОВ,
соб. корр. ИА "Жахон".

"УМИД" ПОДДЕРЖИВАЕТ ОДАРЕННЫХ

В эти дни полным ходом продолжаются очередные конкурсные испытания по линии фонда Президента Узбекистана "Умид" по поддержке обучения одаренной молодежи за рубежом.

В целях ознакомления с процессом конкурса мы побывали в Республиканской банковской финансовой академии, где проходит экзамены. Прежде всего хотелось бы отметить, что создание фонда "Умид" явилось одним из практических дел по привлечению молодежи к просвещению. Во-первых, повысилось стимулирование молодежи к получению знаний, изучению иностранных языков, во-вторых, молодежь, которая обучается в передовых государствах, является гарантом застрахованного дня нашей Родины.

Организация по инициативе Президента фонда "Умид" для нас — великое благо, — говорит студент второго курса кредитно-экономического факультета Ташкентского финансового института Дилафуз Мурадова. — Сегодня я сдам экзамен по немецкому языку для того, чтобы получить право обучаться в Германии. Здесь я обязан знать хотя бы один иностранный язык. Создание фонда "Умид" явилось хорошим импульсом для изучения иностранных языков.

Число претендентов, участвующих в конкурсе, из года в год увеличивается. Первый тур конкурса, как обычно, прошел по иностранному языку. В эти дни участники конкурса сдают экзамен по английскому, французскому, немецкому языкам. Судя по высказываниям экспертов "Умид", результаты первого тура будут объявлены 15—16 января, и студенты, успешно сдавшие этот экзамен, будут отобраны для сдачи экзамена во втором туре конкурса — по избранной специальности. Второй тур начнется с 20 января.

Если на предыдущих конкурсах больше мест выделялось для получения стипендии бакалавра, то в нынешнем конкурсе основную часть мест составляет магистратура. В этом году предусмотрено дать путевку 300 юношам и девушкам для обучения их в зарубежных государствах 80 процентов всех мест (240) выделено для магистратуры.

— Наблюдения показывают, что

СТИЛЬ ОТ "СТАНА"

Малое предприятие "Стан", действующее в Мирабадском районе столицы, сегодня предлагает потребителям продукцию, отвечающую всем требованиям качества и дизайна.



— Еще в конце восьмидесятых годов нами было задумано производство спортивных тренажеров и комплексов игровых площадок для детей, — рассказывает директор МП Вениамин Лучанский. — А пять лет назад мы решили выпускать и мебель для школ, детских садов, больниц, офисов. Ежегодно предприятие предлагает готовой продукции почти на сорок миллионов сумов. Объемы, если учитывать, что на МП трудятся всего сорок человек, впечатляют.

В "Стане" полагают, что изготавливаемая мебель должна радовать глаз. Взгляните на публикуемые снимки. Кому из школьников не захочется "грызть" гранит науки, сидя вот за такой партой? Дизайну на предприятии придается огромное значение. При разработке новых видов мебели

НА СНИМКАХ: дизайнер Салима Ширалиева обдумывает внешний вид нового образца мебели; директор МП Вениамин Лучанский и дизайнер Рамиль Хасаншин осматривают уже готовую продукцию; комплект мебели, изготовленный на малом предприятии "Стан", действительно радует глаз покупателя.



Фото В. ПОРТНОВА.

(кстати, сегодня их уже насчитывается более восьмидесяти!) используются компьютер. Тридцать два наименования мебели, которую мы производим, имеет государственный сертификат соответствия, а девять наших разработок запатентованы, — с гордостью говорит Вениамин Лучанский. Огромную помощь предприятию оказывают Центр деловых связей Узбекистана и американская организация IESG. Дважды предприятие посетила эксперты по организации малого бизнеса в сфере дизайна и изготовления мебели. Итогом визитов стало подписанное недавно соглашение с Азиатской кредитной компанией "Crossroads", которое позволит ташкентскому МП получить кредит для оснащения производства современным оборудованием. (Наш корр.).

Курсом экономических реформ

ОДНО ИЗ ГЛАВНЫХ ДОСТОЯНИЙ РЕСПУБЛИКИ

С первых лет независимости Узбекистана добыча и переработка минерально-сырьевых ресурсов была определена правительством нашей страны как приоритетное направление в развитии экономики. Поэтому существенную роль в хозяйстве республики, поступательном переходе к рыночным отношениям играют горнодобывающие предприятия.

Несомненным лидером здесь является Навойский горно-металлургический комбинат. Все его деятельность за семь лет независимости государства можно рассматривать как практическое иллюстрацию проводимых у нас экономических реформ.

В 1990 году комбинат отметил свое 40-летие. Для человека это возраст зрелости и расцвета сил. И если провести эту аналогию относительно Навойского комбината, то можно сказать, что его юбилейный год по напряженности и ответственности работы, а главное — по результатам, стал для предприятия именно таким. Коллектив ГМК по всем направлениям выполнил государственную производственную программу, а по выпуску золота и серебра в минувшем году государственный заказ был даже перевыполнен.

Кроме этих важнейших видов продукции, значительно возрос выпуск ювелирных изделий, шлифованной мраморной плитки, продукции машиностроительного завода, а также товаров народного потребления. Планируется проведение технического перевооружения горных выработок, горно-металлургических заводов, многих вспомогательных производств, поднятие их до уровня мировых стандартов.

В год юбилея построены и введены в эксплуатацию новые производственные объекты, немало сделано для освоения собственными силами производства поливинилхлоридных труб, к тому же налажено изготовление и сборка погружных насосов, принят ряд других мер, которые позволят ГМК быть независимым от других предприятий, в том числе зарубежных.

В списке больших дел комбината в минувшем году — ввод в эксплуатацию первой очереди Кызылкумского фосфоритового комбината на Джерой-Сардаринском месторождении для обеспечения нашего сельского хозяйства удобрениями этого вида, которые ранее закупались за границей. Надо отметить, что технология переработки кызылкумских фосфоритовых руд является новейшей и не имеет аналогов в мире, а разработана она специалистами комбината.

Творческие инициативы сотрудников ГМК, научно-исследовательские работы, выполняемые как собственными силами, так и вместе со специалистами стран СНГ заслуживают особенно высокой оценки. Среди таких разработок, к примеру, уникальная технология рентгенометрической сортировки золотосодержащих руд. Ярким примером плодотворной исследовательской работы может служить также разработанная и внедренная на комбинате автоматизированная система управления технологическим транспортом на карьере Мурунтау. Она основана на использовании современных спутниковых навигационных систем. Ее применение позволит увеличить производительность работы авто-

транспорта, действующего в карьере. Разработанная и введена в эксплуатацию компьютерная технология для построения математической модели месторождения Мурунтау, подчета запасов золота, определения рациональных контуров карьера. Экономический эффект от внедрения этой технологии достигнут в конце обработки карьера сотни миллионов долларов США.

Большое внимание уделяет руководство комбината стабилизации и повышению жизненного уровня своих работников и населения региона в целом. Самый яркий пример: в прошлом году людей — была накомет построена насосно-фильтровальная станция в Зарашане и тем самым решена проблема круглогодичной подачи воды в Зарашан и Учкудук. Тем, кто живет и работает в пустыне, трудно пережить значительное событие.

Планомерно ведется также строительство жилья и объектов социальной сферы, вкладываются средства в развитие производства потребительских товаров и агропромышленного комплекса, оказывается шефская помощь общественным организациям. В минувшем году в детских оздоровительных лагерях отдохнули и поправили свое здоровье более 18 тысяч детей. В пансионатах для отдыха и санаториях отдохнули более пяти тысяч трудящихся, в профилак-

ториях комбината прошли лечение более четырех тысяч человек. Кроме того, внедрение современных методов отработки месторождений, ликвидация подземных горных работ, использование новой техники и эффективные средства индивидуальной защиты людей способствовали снижению заболеваемости среди работников комбината более чем в семь раз по сравнению с 1991 годом.

Сложившийся коллектив — несколько десятков тысяч человек различных специальностей, способных решить самые сложные производственные проблемы — самое, пожалуй, большое достижение руководства комбината. Производственная, социальная и транспортная структура ГМК занимает десятки тысяч квадратных километров пустыни, и на всей этой территории в мире и согласии трудятся более 48 национальностей, для которых не только действуют, но постоянно расширяются разнообразные социальные гарантии. Люди уверены в завтрашнем дне, потому трудятся с полной отдачей сил. Стабильность их работы, высокий профессионализм, чувство высочайшей ответственности за порученное дело и патриотизм стали залогом успехов, достигнутых Навойским ГМК не только в прошлом году, но за все годы независимости страны.

О. ЗАДУНАЙСКАЯ,
корр. УзА.

ПРЯЖА ИЗ ПАПА — НА ЭКСПОРТ В ЕВРОПУ

Первая партия высококачественной хлопчатобумажной пряжи стоимостью почти семьсот тысяч долларов США отправлена в Бельгию и Швейцарию с совместного узбекско-швейцарского предприятия "Пап-Фен", которое совсем недавно вступило в строй в Наманганской области.

Так что главная задача, которая стоит сегодня перед коллективом предприятия, — удержаться на достигнутом уровне и по-стараться добиться еще большего.

Основание же славы имеет компания "Текфен холдинг". Сегодня "Пап-Фен" — не единственное в области предприятие, специализирующееся на выпуске хлопчатобумажной пряжи. По оценкам специалистов, качественная пряжа достаточного ассортимента и в полной мере соответствует международным стандартам. Не случайно пряжа с маркировкой "Пап-Фен" получила признание в ряде развитых европейских государств. Туда отныне она и будет поставляться. Согласно договору, большая часть продукции "Пап-Фен" — до 80 процентов — предназначена для реализации на экспорт.

Три года назад было принято решение о строительстве на базе пустышек производственных площадей акционерного общества "Папская фабрика нотакаматериалов" (ЛПФМ) мощного современного производства по выпуску хлопчатобумажной пряжи, пользующейся большим спросом во всем мире. Экономическая целесообразность этого производства была еще и в том, что предприятие было бы в достатке обеспечено сырьем. Учредителем совместного предприятия в узбекстанской стороне выступило АО "ЛПФМ", их партнерами стало также акционерное общество "Узенигласинвест". Турецкую сторону представляла отличная рекомендация

себя во всем мире текстильная компания "Текфен холдинг".

Сегодня "Пап-Фен" — не единственное в области предприятие, специализирующееся на выпуске хлопчатобумажной пряжи. По оценкам специалистов, качественная пряжа достаточного ассортимента и в полной мере соответствует международным стандартам. Не случайно пряжа с маркировкой "Пап-Фен" получила признание в ряде развитых европейских государств. Туда отныне она и будет поставляться. Согласно договору, большая часть продукции "Пап-Фен" — до 80 процентов — предназначена для реализации на экспорт.

Три года назад было принято решение о строительстве на базе пустышек производственных площадей акционерного общества "Папская фабрика нотакаматериалов" (ЛПФМ) мощного современного производства по выпуску хлопчатобумажной пряжи, пользующейся большим спросом во всем мире. Экономическая целесообразность этого производства была еще и в том, что предприятие было бы в достатке обеспечено сырьем. Учредителем совместного предприятия в узбекстанской стороне выступило АО "ЛПФМ", их партнерами стало также акционерное общество "Узенигласинвест". Турецкую сторону представляла отличная рекомендация

себя во всем мире текстильная компания "Текфен холдинг".

Сегодня "Пап-Фен" — не единственное в области предприятие, специализирующееся на выпуске хлопчатобумажной пряжи. По оценкам специалистов, качественная пряжа достаточного ассортимента и в полной мере соответствует международным стандартам. Не случайно пряжа с маркировкой "Пап-Фен" получила признание в ряде развитых европейских государств. Туда отныне она и будет поставляться. Согласно договору, большая часть продукции "Пап-Фен" — до 80 процентов — предназначена для реализации на экспорт.

Ф. АРЗИЕВ,
обозреватель УзА.

ПРОГРАММА ДНЯ ОПЕРАТИВНО

СОВЕЩАНИЕ ДЕХКАН ПРИАРАЛЬЯ

В Кондикульском районе Каракалпакстана состоялось совещание работников агропромышленного комплекса. На нем рассматривались вопросы дальнейшего ускорения социально-экономического развития села и подготовки к весеннему севу. В совещании приняли участие хокимы районов, специалисты руководители соответствующих министерств и комитетов.

Отмечалось, что в Приаралье достигнуты определенные успехи в углублении реформ в сельском хозяйстве. В частности, удачно формируются чувствительные к землям, возрастает их материальная заинтересованность в результатах своего труда. Однако многие руководители не проявляют инициативы и организационности в этой работе. Нельзя назвать удовлетворительной и подготовку хозяйства к новому сельскохозяйственному сезону. На местах затягиваются работы по ремонту техники, промывке почвы.

В совещании принял участие Председатель Жирарги Кенгеса Республики Каракалпакстан Т. Камолов.

СОБСТВЕННОЕ СЫРЬЕ УКРЕПЛЯЕТ ПРОИЗВОДСТВО

На полную проектную мощность вышло узбекско-корейское совместное предприятие "Бую Коз ЛТД", созданное в Киробайском районе. Из Южной Кореи сюда завозят гранулы полипропилена, получая из них тонкие прочные нити. Они служат основой для производства сетки, из которой здесь же на СП шьют мешки для транспортировки и мелкооптовой продажи сельскохозяйственной продукции. — морская капуста, лук, картошка и другие овощи. В новом году предприятие получило крупный заказ от заготовительных организаций республики на пошив 12 миллионов штук сетчатых мешков. Прибыль от их реализации СП планируют направить на развитие производства собственного сырья — полиэтилена и пропилена.

СЛАДКАЯ ПРЕЗЕНТАЦИЯ

На узбекско-израильском предприятии "Валко" состоялась презентация с дегустацией новых видов продукции. Это десерты, пудинги, мороженое, вафли, вафли, шоколадное молоко, творожки, сыр из орехами и изюмом, всего 50 видов сладкой продукции из молока. Особо отмечено, что вся продукция изготавливается без консервантов, кроме сиропов, добавляемых в вафлеты. Технологический процесс первичной обработки молока осуществляется при температуре до 95 градусов, что позволяет сохранить ценную для организма человека кислую бактерию.

ПОСВЯЩЕНО АКТУАЛЬНЫМ ВОПРОСАМ

В Джизаке состоялось собрание, посвященное итогам выполнения постановления Кенгаса Олий Мажлиса Республики Узбекистан "Об организации проведения выборов в органы самоуправления граждан". Вел его хоким области Ш. Мирзиёев. Председатель правления учебно-практического благотворительного фонда "Махалла" Ш. Джалилов остановился на задачах, стоящих перед выборами избранными председателями гражданских советов и их советниками.

ДАН СТАРТ

"Структура управления в неправительственных организациях" — так называется учебно-практический семинар, организованный американским фондом "Каунтерпарт Консорциум" совместно с Ассоциацией деловых женщин Узбекистана "Табдирик аёл". Инициатором мероприятия будет выступать руководитель и председатель советов директоров областных подразделений АДДС. Это мероприятие дало старт

НИ ДНЯ БЕЗ ОБРАЗОВАНИЯ

В Ташкентском государственном университете им. М. Улугбека состоялся республиканский научно-практический семинар "Национальная программа по подготовке кадров и перспективе университетского образования".

Раскрывая сущность университетского образования, ректор ТашГУ академик Т. Дюлов рассказал о научно-методической, педагогической работе, проводимой вузом. Так, за прошедший год его педагогами и учеными подготовлено и выпущено около 260 методических и 11 учебных пособий (по 23 специальности). В соответствии с международными стандартами образования на историческом факультете открыта магистратура, на физическом начата деятельность кафедры "Физика и астрономия", где обучение ведется на английском языке.

С докладами по другим актуальным вопросам выступили ректоры, проректоры, педагоги республиканских вузов, ученые и специалисты ведущих институтов. В работе семинара приняла участие Государственный советник Президента Республики Узбекистан Т. Рискиев.

НОВАЦИИ — В УЧЕБНЫЙ ПРОЦЕСС

В Институте проблем высшей и средней специальной школы (ИПБСШ) Минюста разработана новая программа курсов повышения квалификации руководителей и преподавательского состава учебных заведений.

В республике идет реформа образовательной системы. И педагогам, кому в образовательной отведенной главной роли, обеспечить постоянный приток новой информации. Положения о бакалавриате и магистратуре, соответствующие государственные стандарты, другие нормативные документы — все это в первую очередь требует тщательного изучения профессорскими и преподавателями вузов. С тем, чтобы обеспечить им оптимальные возможности для изучения нормативной базы, специалисты ИПБСШ решили организовать динамичные курсы повышения квалификации. Их результатом, как ожидается, станет единое понимание педагогов новаций в учебном процессе и подготовке кадров в целом.

СОСТЯЗАНИЕ ОДАРЕННОЙ МОЛОДЕЖИ

В школе-гимназии №12 имени Ниязий в городе Навои прошла областная предметная олимпиада школьников. В ней приняли участие 687 учащихся 9—11 классов, победивших в городских и районных олимпиадах. Они продемонстрировали свои знания по 18 предметам. Победители получили путевку на олимпиаду, которая состоится в Ташкенте.

В ПОДДЕРЖКУ СПОРТА

Внимание, которое уделялось развитию спорта среди женщин в Наманганской области в прошедший год семьи, в нынешнем году будет усилено. Такое одно из главных положений решения хокимов области по дальнейшему развитию физкультуры и спорта.

Это значит, что уже в скором времени в области увеличится число женских спортивных команд, чаще станут проводиться соревнования с их участием. Большая отдача ожидается и от деятельности созданных в области спортивных федераций. С этой целью за каждой из них закреплено по три или четыре крупные промышленные предприятия, организации, которые и займутся оказанием постоянной спонсорской поддержки и помощи. Все это должно способствовать дальнейшей популяризации наиболее массовых видов спорта. Особое внимание уделяется также поддержке профессиональных спортсменок, достойно представивших нашу страну на различного рода престижных международных состязаниях.

По сообщениям наших корреспондентов и УзА.

БИЗНЕС - ПАРТНЕР клуб делового общения



В нашем клубе сегодня — день вопросов и ответов. Из многих читательских писем, телефонных звонков, личных обращений мы отобрали на этот раз те вопросы, которые касались деятельности Республиканской Палаты товаропроизводителей и предпринимателей.

Палаты. И редакция решила дать возможность "выговориться" ее председателю Музафарбеку Собирову. Но чтобы разговор не превратился в монолог руководителя, мы передали ему вопросы наших читателей.

МНОГОЕ ДАНО — МНОГОЕ И ТРЕБУЕТСЯ

1. "Какие конкретно услуги оказывает Республиканская палата своим членам? Очевидно, они все — платные. Имеют ли члены Палаты права на скидки и льготы?"

Важное значение для укрепления правовой защиты предпринимательской деятельности имеют постановления Кабинета Министров "О совершенствовании деятельности Палаты товаропроизводителей и предпринимателей Узбекистана", согласно которому все проверки производственно-хозяйственной и финансовой деятельности членов Палаты осуществляются с обязательным участием юристов Палаты.

Конечно, кого-то из предпринимателей ответы председателя не удовлетворяют, кто-то захочет получить более конкретные разъяснения по реальным ситуациям. Что ж, начаты сегодня разговор можно продолжить.

2. "Допустим ситуацию, что меня и мою фирму оклеветали, "подставили". Могу ли я рассчитывать в этом случае на поддержку Палаты? Как это конкретно осуществляется?"

Видное место в системе юридических служб Палаты занимает деятельность юридической фирмы "Савод". В практике деятельности этой фирмы особое место занимают такие моменты, как соблюдение процессуального кодекса, представление интересов в суде, изучение соответствия заключаемых договоров на предмет законодательства, правил приема и увольнения, подготовка и проверка документов на выдачу кредитов.

Исходя из этого в текущем году была произведена модернизация деятельности палат. Руководители территориальных хозяйственных объединений, предприятий местной промышленности, торговли, быта, а также организаций рыночной инфраструктуры введены в составы центральных и региональных Советов Палаты на правах их членов.

3. "О работе Палаты до рядовых исполнителей доходит лишь крайне скудная, разрозненная информация, качество которой "ура, мы победим". Что предпринимается для налаживания постоянных каналов распространения деловой информации (если она, конечно, имеется)."

Палатой совместно с Японской организацией по развитию внешней торговли (ДЖЕТРО) осуществляются две программы, направленные на содействие экспортной деятельности в Японии. По первой программе отбираются ряд предприятий и фирм, выпускающих текстильную продукцию (ткань, ковры, одежда из хлопка, шелка, шерсти и др.), которым будут оказаны со стороны японских специалистов консультации и содействие в вопросах экспорта на японский рынок.

Одним из главных направлений для нас является работа по совершенствованию механизма привлечения инвестиций в малый и средний бизнес. Был разработан "Порядок сопровождения и мониторинга результативности реализации инвестиционных проектов МСБ", принято участие в разработке "Порядка кредитования субъектов МСБ внебюджетными фондами, посредством открытия ими кредитных линий в коммерческих банках Республики Узбекистан".

4. "В последнее время участились случаи краж, воровства, мошенничества. Как Палата может помочь своим членам в борьбе с этими явлениями?"

Видное место в системе юридических служб Палаты занимает деятельность юридической фирмы "Савод". В практике деятельности этой фирмы особое место занимают такие моменты, как соблюдение процессуального кодекса, представление интересов в суде, изучение соответствия заключаемых договоров на предмет законодательства, правил приема и увольнения, подготовка и проверка документов на выдачу кредитов.

Одним из главных направлений для нас является работа по совершенствованию механизма привлечения инвестиций в малый и средний бизнес. Был разработан "Порядок сопровождения и мониторинга результативности реализации инвестиционных проектов МСБ", принято участие в разработке "Порядка кредитования субъектов МСБ внебюджетными фондами, посредством открытия ими кредитных линий в коммерческих банках Республики Узбекистан".

5. "У меня нет возможности посетить Палату. Как можно получить консультацию удаленно?"

Видное место в системе юридических служб Палаты занимает деятельность юридической фирмы "Савод". В практике деятельности этой фирмы особое место занимают такие моменты, как соблюдение процессуального кодекса, представление интересов в суде, изучение соответствия заключаемых договоров на предмет законодательства, правил приема и увольнения, подготовка и проверка документов на выдачу кредитов.

Одним из главных направлений для нас является работа по совершенствованию механизма привлечения инвестиций в малый и средний бизнес. Был разработан "Порядок сопровождения и мониторинга результативности реализации инвестиционных проектов МСБ", принято участие в разработке "Порядка кредитования субъектов МСБ внебюджетными фондами, посредством открытия ими кредитных линий в коммерческих банках Республики Узбекистан".

ОТКРОЙ В СЕБЕ... Личность



Подведены итоги первого этапа образовательно-воспитательной программы "Молодость без курения". Автором методики этого проекта, инициированного Бритши Американ Табакко Узбекистан и активно поддержанного Министерством народного образования республики, стали известные специалисты Д. Шарипова и В. Токарева.

лучше подготовить себя к самостоятельной жизни. Воспитание совершенной личности начинается с понимания того, что "все мы родом из детства" и что "все — или хорошее, и плохое — человек получает в семье".

Каждый учащийся, обнаруживая у себя недостаточность или отсутствие лидерских качеств, задумывается над тем, что нужно делать для их развития, на что нужно обращать особое внимание, как строить свои взаимоотношения с окружающими людьми, сверстниками.

Каждый учащийся, обнаруживая у себя недостаточность или отсутствие лидерских качеств, задумывается над тем, что нужно делать для их развития, на что нужно обращать особое внимание, как строить свои взаимоотношения с окружающими людьми, сверстниками.

В ходе ролевых игр учащиеся имели возможность проявить себя в самых разнообразных сферах деятельности и отношений людей: лидер — организатор, лидер — эрудит, лидер — спортсмен, лидер — инициатор и т.д. И в результате они самостоятельно приходили к закономерному выводу:

Каждый учащийся, обнаруживая у себя недостаточность или отсутствие лидерских качеств, задумывается над тем, что нужно делать для их развития, на что нужно обращать особое внимание, как строить свои взаимоотношения с окружающими людьми, сверстниками.

На страже здоровья — эпидемиологи ЧУМА — НА ПОРОГЕ XXI ВЕКА?

В ряде зарубежных средств массовой информации в последнее время появились статьи, расквашивающие о таком страшном заболевании, как чума. Актуальность проблемы профилактики чумы в Узбекистане будет посвящена и научно-практической конференции, которая состоится в Ташкенте в середине января.

— На многих континентах мира — в Азии, Африке, Южной и Северной Америке издревле существуют активные природные очаги чумы, носителями которой являются дикие грызуны, в результате чего здесь ежегодно регистрируются заболевания чумой людей.

В Среднеазиатском равнинном очаге на территории Казахстана, Узбекистана и Туркменистана с 1905 по 1997 год зарегистрировано, по неполным данным, 1660 случаев заболеваний людей, в том числе на долю Узбекистана пришлось 179 случаев.

Проблема борьбы с чумой остро стояла и в бывшем Советском Союзе. В XIX веке на юго-востоке Российской империи и после революции в 20—30 годы вспыхивали чумы среди людей происходили почти ежегодно.

Узбекистан находится в зоне одного из активнейших природных очагов чумы — Среднеазиатского равнинного, занимающего огромные пространства от побережья Каспийского моря до озера Балхаш. К этому очагу относятся Южный Казахстан, Туркменистан, Узбекистан. Кроме того, в горах Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана — прямо на границах с нашим государством — существуют высокогорные природные очаги чумы.

Значительные траты составляется проведение конкурсов, выставок, ярмарок. Так, на проведение конкурса "Ташабаб-97", включившая стоимость призов, было израсходовано почти 4,5 млн. сумов. На проведение целевых мероприятий расходуются до 30% всех расходов Республиканской палаты.

Записала Т.ОРЛОВА.

Записала А. ИВАНОВА.

Дела сельские

ЛЕЧИТЕСЬ... НА ЗДОРОВЬЕ

В декабре 1998 года в колхозе имени Назарали Ниязова Янгильского района открылся сельский врачебный пункт. Событие, вроде бы, ординарное. Но это лишь для того, кто не знает, в каком состоянии находился существовавший на том же месте фельдшерско-акушерский пункт...

находится рядом, здесь квалифицированные врачи, необходимое медицинское оборудование, дневной стационар. Уже в ближайшие годы предстоит построить именно такие лечебные учреждения в каждом кишлаке.

— Теперь для нас построено уютное, светлое здание, здесь установлено современное медицинское оборудование, есть дневной стационар. Врачи не только установят диагноз, но и вылетят больного. Для сельского жителя — это экономия средств, возможность без лишних затрат подлечься на ноги...

— Один сельский врачебный пункт обходится в 28 миллионов сумов, — продолжает А. Содиков. Добавьте сюда современную диагностическую и лечебную аппаратуру. Средства немалые. Теперь важно повысить квалификацию медработников, чтобы они могли эффективно проводить лечение.

Только в минувшем году в Ташкентской области сданы в эксплуатацию 20 новых сельских врачебных пунктов, а общее их число доведено до 67. Еще 30 СВП распахнут двери в 1999 году.

Пока в целом медицина на селе отстает от городского уровня. И предприниматели правительством меры призваны устранить этот перекос.

— Как известно, в мае 1996 года была принята Программа развития социальной инфраструктуры села до 2000 года, направленная, в частности, на приближение квалифицированной медицинской помощи к сельскому населению...

В области еще есть больницы, которые явно не отвечают современным требованиям. На это обстоятельство обратил внимание в своем выступлении на внеочередной сессии Ташкентского областного Совета народных депутатов Ислам Абдуганиевич Каримов. Глава государства отметил, что в последние годы ухудшилось состояние материально-технической базы учреждений здравоохранения, из выделенных на эти цели 321 млн. сумов использовано всего лишь 235 млн. сумов.

В области еще есть больницы,

ПРИГЛАШАЕМ В НАШ КИШЛАК

Прелегающая через кишлак ровной асфальтовой лентой трасса делит его на две равные части. Многие уже не помнят, когда здесь началось движение троллейбусов. Для местных жителей стало уже совсем обычным прогуливаться в праздничные дни по тихим улицам или спуститься к берегу Карадары и отдохнуть под сенью плакучих ив.

Изменился, похорошел за последние годы Киуйганёр. Сколько выросло здесь новых зданий, открылось новых цехов, пролегло новых трасс... Рассказывает председатель схода граждан села Мансуржон Солиев:

— Сердце радуется, когда вижу, как изменился наш Киуйганёр. Всего лишь недавно на восточном берегу Карадары лепился крохотный глинобитный домик. А сегодня здесь красуются многоэтажные здания отделения "Пахтабанка", прокуратуры, отдела внутренних дел. Засаженный деревьями участок, что напротив, еще недавно было стыдно назвать садом.

Теперь территория его благоустроена, а в самом центре выстроено детское кафе-мороженое. Гордостью не только нашего кишлака, но и, уверен, всего района являются узбекско-российско-итальянское совместное предприятие "МАСК", узбекско-китайское СП по выпуску мебели, узбекско-итальянское предприятие "Тиксант" по выпуску швейных машин.

Возглавляемое Джурбаем Пирматовым совместное с Россией предприятие занимается выпуском целого набора запасных частей к сельхозмашинам, совсем недавно при СП организовали швейный цех, решив таким образом вопрос трудоустройства целой группы сельчанок.

Спорится дело в руках предпринимателя Алижона Ганиева. Одним из первых наладил он здесь производство огнетушителя кирипча. Кстади, один из составляющих его компонентов завозили аж с Украины. Сегодня в Киуйганёре кладкой из кирипча "от Алижона-ака" сельчане украшают порталы ворот своих домов, а в парке культуры и отдыха в Андижане им выложены аллеи.

— Распределение капитальных вложений с приоритетом сельскому хозяйству дает свои результаты, — продолжает Мансуржон Солиев. Созданные совместные предприятия, частные фирмы обогатились самой современной техникой, на которой работают наши же сельчане.

— И в кишлаке Окёр за годы независимости произошли разительные перемены, — как бы продолжает рассказ М. Солиева, говорит хоким Андижанского района Хасанбай Хакимов. — Знаменательным событием в его жизни стало открытие гузара с одноименным названием "Окёр". В комплексе его вошли швейный цех, телерадиомастерская, парикмахерская, пекарня, сеть магазинов.

Вступило в строй действующее СП "Андижан — Чебоксары", выросли новые здания, украинские, сделавшие его привлекательнее кишлака. Районный хокимият, сельский сход граждан, принимая во внимание большую сосредоточенность в здешних местах мастеров кустарного промысла, особое внимание уделяют организации и открытию частных предприятий на дому.

Еще труднее было привыкнуть к нравам местных жителей (дело происходило в 1940 году). Не могла уразуметь, к примеру, почему, собираясь у кого-нибудь в гости, мужчины и женщины располагаются в разных юртах или комнатах дома. Зачем устраиваются бои баранов-кучаров, заставляя друг ступать лапами? Отчего за невесу надо лезть калмык, вознаграждение?

Правда, Марфуша многое здесь узнала. Старинный бычачай — хашар, по которому жители улицы или целого кишлака собиравшись хором строят соседу дом. И то, что даже незнакому человеку всегда приветливо встретят и не джучая вопроса "кто вы и откуда?", усадят за дастархан, угостят чем Бог послал, предлагают отдохнуть на матрацах-кучраках, имеющихся в каждом доме, юрте. Добрые люди, ничего не скажут, но, как говорят в Востоке, "что польза от широты мира, если ты тесен сапог?"

Кому польза от того, что Марфа, медицинская сестра, мается без работы, так как роженцы ей не шибко доверяют, образующие в больницу через раз, а она не может распознать их к себе, потому что языка не знает? Собралась было вернуться на родину, да не смогла. Полюбила одного здешнего хлопца, Гелмиру Джуманова, вышла за него замуж.

Казалось бы, радуйся, Марфуша — не получает. Узбек Гелмира — ни слова по-украински и неважно гугарит на русской мове. Она же, "хохлушка", знает лишь несколько слов по-узбекски, по-каракалпакски. Они не могли поговорить толком и, тяготясь своей "немотой", стали обучать друг друга родным языкам. "Осмон", — говорил он и кивал на небо. "Хоп, яхши", — отвечала она и произносила по-украински: "Я тоби кохаю. Чувеш?" — и показывала рукой слово на груди.

Прошло время, и они сами, и дети их, свободно объяснялись на двух языках, приобщались к двум национальным культурам. А потом вторым мировая война грянула. Добровольцем ушел туда Гелмира, мать-Украину топтал гитлеровский бандит, здесь же, в кишлаке Кичпак, где жила семья



ДЕЛИКАТЕСЫ ОТ "ФАРХАДА"

Таких деловых людей в Самаркандской области немало. Верный выбор сделали супруги Ирода Аслитдинова и Хабиб Узakov, возглавившие фермерское хозяйство "Фархад", решив вложить деньги, заработанные прежде на торговле-посредничестве в создание производства по изготовлению колбасных изделий высокого качества.

Обосновались они на территории убыточного совхоза — бывшего учхоза Самаркандского сельхозинститута. Закупили ферму, где сейчас содержится 300 голов породистых свиной. Их мясо и сало — обязательный компонент колбасы, говядины для которых закупает в хозяйствах области.

Колбасный цех небольшой, но имеет все необходимое оборудование, — для подготовки фарша, набивки его, копчения изделий, — где два десятка человек выпускают до 500 килограммов продукции в сутки. Здешинюю колбасу и по внешнему виду, и по вкусу вряд ли отличишь от той, что выпускают известные производители. Это настоящие деликатесы в 6 видов: сервелат, колбасы варено-копченая, московская копченая, краковская полукопченая, украинская полукопченая — высшего сорта.

Вместе с другими местными Бельговская пошла с ним воевать. Сынпак дает не любит, и они строили бани. Выжили раньше, бывших фронтбойков, которых стали привозить в первые месяцы войны в республику, "глубокий тыл".

"Ой, лышеньки, скильки ж у нас ранены! — писала Марфа своей матери, эвакуированной в Свердловск. — Стои стои над Амур-рекой!" И стала медсестрой во вновь созданном районном госпитале. Дни и ночи напролет не выходила оттуда. С ног валились, недосыпая, недоедая но не искала иной доли, полечит.

Совестливый человек, она ни в войну, ни после нее, ни в наше время, не в пример некоторым молодым специалистам, открывающимся от глубины, даже в мыслях ее не представляла покинуть захолустный Кичпак.

Народила себе и Гелмиру на радость четырнадцать хлопцев и девчат. Хотя своих забот был полон рот, в любое время суток, жарким ли днем, глубокой ли ночью, по первому зову спешила к роженице. Добиралась пешком, верхом, на велосипед, мотоцикле, тракторе. Утопала в зыбучих солончаках, переправляясь через Амурдарью в моторной лодке, застревала на мельках, которыми изобилует река.

— Давая выласть тогда, подсобная моторная. Хорошо, ежли лодка, а ежли зима? Обледеневшая, зуб на зуб не попадет, а ведь ехать-то надо, люди ждут, волнуется! — рассказывала мне Марфа Яковлевна в нашу последнюю встречу. И у меня перед глазами вставали картины ее жизни, такой не простой, но, по большому счету, прекрасной.

Прежде, чем взяться за перо, я долго думал над тем, с какого эпизода начать рассказ о ней. Так, чтобы читатель, начавши читать, не отрывался до конца повествования, а я, автор, уложился при этом в строгие газетные рамки. Казалось бы, начинать надо с ночного выезда Бельговской к роженице. Эпизода, раскрывающего важнейшую черту ее характера, ее готовности к самоотверженной работе санитарки во время войны в Чене, наслышан о том, как в мирные дни приходится медработникам, облегчающим людские страдания. Нужен, казалось мне, эпизод, который бы в очерке о Марфе Бельговской брал за душу, вызывая бы к ней не просто уважение, но и восхищение.

В моем тексте этого пока нет. Есть достоверный, добросовестный рассказ о человеке, честно делающем свое дело. В раздумьях на эту тему я прогуливался однажды по окрестностям Кичпака. Вспомнил ранее рассказанные мне эпизоды из

Практика предпринимательства вновь и вновь подтверждает, что в нем выживают прежде всего те, кто умеет просчитывать свои возможности, вкладывая средства именно в то дело, которое будет приносить прибыль.



Хабиб Узakov, имеющий инженерно-технологическое образование, и некоторые сотрудники прежде работали на Самаркандском мясокомбинате, так что имеют необходимый опыт в колбасном деле.

Люди трудятся заинтересованно, с отдачей, потому что, имеют стабильную неплохую зарплату и, что очень важно, еженедельную "добавку" в виде бесплатной готовой продукции и свежего мяса.

Деликатесы от "Фархада" реализуются в торговых организациях Самарканда, ресторанах, где пользуются устойчивым спросом. Прошлый год дехканско-фермерское хозяйство завершило с

прибылью в 1 миллион 600 тысяч сумов. В перспективе здесь намерены наладить выпуск и молочной продукции: сыра, брынзы, творога, каймака. Есть ферма на 20 голов крупного рогатого скота, а будет увеличиваться дойное стадо. Приобретается необходимое оборудование. Судя по всему, у "Фархада" это дело пойдет хорошо.

В. ВАДИМОВ.

НА СНИМКАХ: колбаса — в копильном помещении; свиноферма "Фархада". Фото В. Баскакова.

Возвращаясь к теме статьи... Так называлась статья, опубликованная в нашей газете 12 ноября 1998 года. В ней говорилось о запущенном состоянии воскресного рынка города Тойтена — райцентра Уртачирчикского района. Здесь отсутствовали какие-либо удобства, люди торговали с земли, под открытым небом. На базаре царил антисанитария, в полуразрушенном состоянии находились все постройки.

"ЧЕХАРДА НА ВОСКРЕСНОМ РЫНКЕ"

На критическое выступление газеты получен ответ заместителя хокима Ташкентской области И. Асадова. Он сообщил, что статья обсуждалась в областном акционерном обществе "Бозорсада" с участием коллектива АО "Уртачирчик Бозори". Принята мера для устранения недостатков. В частности, начата реконструкция торговых рядов, идет прокладка ирригационных лотков, новые места строятся для торгующих овощами и фруктами.

Все эти меры были приняты после выступления газеты по конкретному факту. К сожалению, нельзя сказать, что на всех рынках области проводятся работы по их приведению в надлежащий вид.

Воскресные базары, которые стали наиболее посещаемыми, требуют большего внимания. Как правило, на них отсутствуют элементарные условия для торговли, нарушаются требования санитарии при продаже продуктов питания, дехкане, реализующие сельхозпродукцию, оказались на задворках, а лучшие места под навесами отведены, как правило, тем, кто торгует одеждой, жвачкой, конфетами.

В столичной области в последние годы идет планомерное обновление и реконструкция рынков. Хокимияты Алматы, Чирчика, Ангрена, Пскентского и Аккурганского районов постоянное внимание уделяют этому вопросу. Однако такого отношения к нуждам населения не видно в Бекабадском, Куйчирчикском районах.

А. АБДУВАХИДОВ.

МЕЧТА ФЕРМЕРА

Адхам Ташкенбаев — фермер со стажем. Свое хозяйство "Ташкенбай", что расположено в Мингбулакском районе, он организовал еще в 1994 году, выйдя на пенсию после 25 лет службы в органах внутренних дел. Взял в коллективное хозяйство "Гульбах" 10 гектаров земли в длительное пользование. На полученную в банке ссуду закупил 35 коров и 5 бычков, семена хлопчатника и кормовых культур, построил коровник и на свой страх и риск начал собственное дело. Надежными помощниками ему стали члены семьи — жена, дети, невестки.

зависит от нас самих. Мы не отбываем рабочее время, а каждую минуту стремимся использовать с наибольшей пользой для дела. К примеру, колхозный поливальный цех может, пустив воду по бороздам, целый день пролежать где-нибудь в тени, не очень-то волнуясь о том, насколько эффективным будет орошение. В результате часть посевов переувлажняется, часть недополучает необходимого для нормального развития растений влаги. Мы же, если говорить о поливах, доводим воду буквально до каждого куста и строго по агротехническим нормам.

смотря на заключенные с ним договоры с 15-процентной предоплатой услуг, техника на дехканских полях приходит несвоевременно. Качество труда механизаторов зачастую прямо зависит от дополнительного вознаграждения. Мы же ждем от обслуживающих организаций четкого налаженного сервиса. Я должен быть уверен, что, к примеру, заказав трактор для пахоты или культиватор для рыхления междурядий, не буду гадать, когда этот заказ будет выполнен. Должно быть до минуты учтено и соблюдено время прибытия в хозяйство техники.

— Если говорить о перспективах, — продолжает Ташкенбаев, — то в ближайшем будущем я вижу свое хозяйство, работающим по голландской технологии, то есть с замкнутым циклом производства. Это будет оснащенная компьютером ферма на 100 голов коровного рогатого скота, с цехами по переработке молока и расфасовке готовой продукции. Это хозяйство с угодьями, расширенным до 100 гектаров, с собственным мини-заводом по выработке кормов, вплоть до концентрированных.

Первый и обнадеживающий шаг к этой цели уже сделан. нынешним летом у меня в гостях побывал представитель международной программы "Татис" в Узбекистане, который высоко оценил результаты нашей деятельности, обещал помощь в подготовке бизнес-плана.

В. БИЧУРИН, П. ХАМДАМ, общ. корр. "Народного слова". Наманганская область.

Шести пар кур, оказывается, вполне хватает, чтобы наладить образцовый уход за стадом, заботливо возделывать хлопчатник и кормовые посевы. Работали и работают все, не жалея сил и времени. Каждый четко знает свои обязанности. О результатах труда лучше всего говорят цифры. Рассчитывали продать говядины в 1998 году 46 тонн первосортного хлопка, а продали 56. Поднялись и еще 10 тонн сырья хлопка. Принем урожайности хлопчатника на 7 гектарах плодородных старопашинных земель достигла рекордной для района отметки — 56 центнеров. И на остальных 20 гектарах солено-качковых земель, выделенных хозяйству только в начале года, снят урожай вдвое больше, чем давали эти земли раньше. Как же удалось этого добиться? Вот что говорит сам фермер:

— Первое и самое главное заключается в том, что мы превратились из наемных работников в собственников и ясно сознаем, что наше благополучие целиком

Мы каждую осень вносим на гектар от 30 до 50 тонн навоза. Кроме того, каждое орошение проводим, усиленно насыщая воду швартом. Не забываем вносить и минеральные удобрения.

Никогда не затеживаем с прожорливым всходом, постоянно ведем беспощадную борьбу с сорняками, сельхозредителями. В оптимальные сроки и с особым качеством проводим чеканку. Все это, разумеется, требует напряженной работы. Но от результата труда зависит и доход. А они в хозяйстве вполне ощутимы. Есть, конечно, у фермера и проблемы. Вот что говорит Адхам-ака:

— Для нас, да и для других фермеров, остро стоит проблема механизации поливных работ. При нынешних заоблачных ценах на тракторы и другую технику обзавестись ею дело непростое. Этим проблемы могло и не быть, если бы на должном уровне обслуживал районный машино-тракторный парк. К сожалению, в его адрес у нас много претензий. Не

Экономический анализ ЧТО ДАЛА САНАЦИЯ?

В минувшем году в Сурхандаринской области шесть хозяйств подверглись санации. Это хозяйство имени Шарфа Рашидова, "Таллиманор" Ангорского района, "Сурхон", "Окургон" Джаркурганского района, имени Усмана Юсупова, а также "Таллашхон" Шерабадского района.

век 4302 были сокращены. Основные фонды на сумму в 351 миллион 563 тысячи подверглись инвентаризации. Из них было продано имущества, лежащего "мертвым грузом", на 23 миллиона 255 тысяч сумов. Школы, детские сады, больницы, библиотек переведены на баланс хокимиятов. Было списано непригодное имущество на 10 миллионов 219 тысяч сумов.

было выращено больше. В целом в шести хозяйствах было заготовлено на 351 тонну хлопка больше, чем в 1997 году.

По предварительным подсчетам, в наступившем году от хлопководства эти хозяйства ожидают получить 66 миллионов 470 тысяч сумов чистой прибыли. И это при том, что заселение земель и стихийные бедствия не обогнали их стороны. Так, из 750 гектаров хозяйства "Окургон" на 183 гектарах нарушена пахотная структура посевных площадей, а хлопковые поля хозяйства, в основном, орошаются с помощью насосов. А мелиоративное состояние 300 гектаров земли хозяйства "Таллашхон" считается совсем неудовлетворительным.

Все хозяйства, попавшие под санацию, выполнили государственные задания по заготовке зерна. По сравнению с 1997 годом зерна заготовлено на 3246 тонн больше и получена чистая прибыль в размере 21 миллиона 749 тысяч сумов.

Хотя эти хозяйства и закончили 1997 год с убытками в 387 миллионов 125 тысяч сумов, по итогам прошедшего 1998 года ожидается чистая прибыль в размере 80 миллионов 447 тысяч сумов. Прежние

дебиторские и кредиторские долги, в основном, оплачены. Сегодняшний кредиторский долг составляет 255 миллионов 532 тысячи сумов. Это долги за горюче-смазочные материалы, удобрения, семена для урожая 1999 года, а также фонда занятости и социального страхования.

Рыночная экономика любит точный счет. Но цифры боятся строптивцы. Они четко фиксируют, что есть, а чего нет. Множество цифр, приведенных выше, показывают, что результаты первого года работы хозяйств, попавших под санацию, хорошие. Самое главное, реформы стали проводиться не ради реформ, а во имя интересов людей. Поэтому они борды и ожидают многого от завтрашнего дня. Они стали получать зарплату вовремя. Переход на современные методы организации труда, семейный подряд, фермерские хозяйства начал давать свои плоды. Дехкане, которые своевременно стали получать заработную плату, изменили в корне свое отношение к труду и земле, имуществу. И радостно то, что хозяйства расширяют свои плечи, вылезая из болота экономической отсталости.

Д. ТУХТАЕВ, корр. УзА.



Очерк МАРФУША-АПА

Марфа, вспыхнул сыпняк, эпидемия тифа.

мал была на одной нежданной-негаданной мысли: завязанные глаза напомнили мне шоры, в которых иногда ходим мы, люди. Шоры предубеждений, предрассудков, суеверий. Шоры, что были на глазах до-военных рожениц, чуравшихся медицины.

— Давай выласть тогда, подсобная моторная. Хорошо, ежли лодка, а ежли зима? Обледеневшая, зуб на зуб не попадет, а ведь ехать-то надо, люди ждут, волнуется! — рассказывала мне Марфа Яковлевна в нашу последнюю встречу. И у меня перед глазами вставали картины ее жизни, такой не простой, но, по большому счету, прекрасной.

Шоры, которые ассоциировались с прошлой, беспросветной судьбой каракалпакской женщины, схожей с безостановочным хождением по заведенному кругу жизни.

Шоры образно выражали и трудные дни самой Марфы Бельговской, не видевшей выхода из своего положения, не ведавшей, как же отведать повитух с их сомнительными услугами...

Вот об этом и надо написать, подумал я тогда, и пишу теперь. Ввожу в рассказ ишачка и чигирь. По киношному яркому, выразительные детали так поворачивались мне, что решил использовать их не только в очерке, но и написать сценарий документального фильма. Он был снят, большим тиражом вышел на экраны.

— Правда, я не ограничился поразившими меня деталями, показывал запованную Марфой победу — завоевывал отгол от акушерских операций. Любят оно принятое его младенчика, счастливого молодую маму, ее попилю мать, которая в порыве благодарности заключала Бельговскую в свои объятия, называя ее, украинку, Марфушей-апа, сестрой.

Надоюсь, что эти факты вызовут самые добрые чувства к моей работе. Во всяком случае, так, по-доброму отнеслись к фильму зрители, и студентка медреса Евгения Пономарева, посмотрев его, написала мне такие строки:

— Я считала себя несчастливой, а что может быть хуже, чем сознание своего бессилия и непригодности в девятнадцать лет? Вспоминая рассказ автора фильма заставил меня по-новому посмотреть на понятие "счастье". И все мои мелкие неудачи и неприятности показались мне до того ничтожно маленькими, а все хорошее — столь великим, что я поняла — есть-таки счастье, есть 19 лет, есть студенчество, есть жизнь. Я хочу от всей души сказать огромное спасибо автору такие фильмы помогают обрести уверенность, почувствовать за спиной крылья. А случилось это потому, что героиней фильма была Марфуша-апа Бельговская. Фаизула ХОДЖАЕВ.

Марфа объявила войну такой "медицине". Ходила из дома в дом, из юрты в юрту, брала на учет каждую роженицу и не оставила без внимания, пока не завершились роды.

Не всегда это получалось: повитухи не унимались. Не ведала, как достучаться до сердец рожениц, сознания их мужей, как сломать давние предрассудки, проклиная свое бессилие, Бельговская, бывало, ревня ревела по ночам в подушку...

Где в моем очерке события тогда накала? Как воссоздать их? Случай пришел мне на помощь. На дороге, ведущей из Кичпака в райцентр, увидел чигирь — старинное ирригационное сооружение. Далекий предок современных электрических насосов, "ОПР-омок феодализма" в эпоху НТР, лоник полезное дело: глиняными кувшинами, укрепленными по окружности деревянного колеса, зачерпывая из текущего колеса, зачерпывая в него воду бежала на чей-то огород. Колесо чигиря вращал ишачок с завязанными глазами. Так делали издавна, чтобы бы отвлекать от работы, не глядел по сторонам. Пригладившись к нему, я пой-

Пригладившись к нему, я пой-

Кино

В Республиканском Доме кино состоялась показ новых лент узбекского кинематографа — двух психологических драм "Любовь..." и "Единственный и незабвенный".

ДВА ФИЛЬМА — ДВЕ ПРЕМЬЕРЫ



Картины, естественно, отличаются друг от друга, но есть в них и нечто общее. Это фабульное построение драматургического материала, манера повествования, стремление отразить сложную психологию героев. В первом фильме "Любовь..." (реж. Исмаил Югашев по рассказу Усмана Азима) преобладают яркие краски, светлые тона. Во втором — "Единственный, незабвенный" (режиссер Сабир Назармухамедов) гамма красок иная, более сдержанная, полуполнонаvue большая нагрузка. Тому способствует сценарная основа — кинокартина снята по произведению известного писателя Хайридина Султанова, исследующего характер своих героев в переломные моменты жизни.

И. Эргашева изобилует и юмористическими сценами, эпизодами застолья, кадрами обольщения молодого героя. А в основе психологической драмы С. Назармухамедова лежат события более драматичные. Символичные кадры этого фильма приобретают трагедийное звучание.

Композиционное построение фильмов традиционное. Привычное для кинематографа наших дней: герои живут воспоминаниями о прошлом. Картина "Любовь..." — герой пытается изменить привычный образ жизни (Абдурахман из далекого русского села возвращается на родину и в момент глубоких, мучительных раздумий в будущем мы расстаемся с ним), в другой ленте — Адаш бува обновляется внутренне, находит силу простить соседского сына Сетора за роковой выстрел, случайный выстрел, который оборвал жизнь его единственного сына. В обоих эпизодах великолепно играют Мурад Ражабов и Тожибой Норматов.

К сожалению, в картине "Любовь..." недостаток литературного материала порою приводит к избытию видовых картинок, не связанных с состоянием героев, к чисто плакатным решениям. В "Единственном, незабвенном" напряжение не ослабевает до последнего кадра. Две новые работы узбекских кинематографистов говорят, что на нынешнем этапе развития национального кино продолжают поиски стилистических решений, продолжают освоение опыта художественной литературы. Мы убеждены, что рассказ, по которому снята лента "Любовь...", далеко не всегда может служить достаточно крепкой основой полнометражного художественного фильма, а фильм "Единственный, незабвенный" показал, насколько плодотворным может быть творчество кинематографистов, располагающих сочным литературным текстом, ярко выписанными характерами.

Каково же будет зрительское восприятие экранной интерпретации рассказа Усмана Азима и повести Хайридина Султанова? Узнаем об этом, когда фильмы выйдут на экраны к широкому зрителю.

Х. АКБАРОВ.

НА СНИМКЕ: молодая киноактриса Камол Умарходжева (Салима) в фильме "Любовь...". Фото Д. САИДОВОЙ.

Вернисаж

"БЕЛОЕ СОЛНЦЕ ПУСТЫНИ"

— так называется выставка работ художников Узбекистана, которая завершилась в эти дни в Москве. Она была организована Международной конференцией союзов художников и таджикской арт-галерей "Мастер". Экспозиция представляет жилища и работы российских столиц творчеством ряда молодых, но уже громко заявивших о себе мастеров.

Среди выставленных работ особо выделяются акварельные серии Гайрата Байматов "Восточные единорога" и "Семь смертных грехов". Они отличаются своеобразным композиционным сложением, многосложностью линий и цвета, стремлением соединить воедино восточную философию и западную эстетику. Байматов владеет оригинальной техникой акварели, которую сам изобрел, и, как отмечают специалисты, никто в мире, кроме него, не умеет работать в этой манере.

Привлекают своей неординарностью работы Галии Абдурахмановой "Золотая маска", "Течение времени", "Переход". По словам коллег, ее творчество — это постоянный процесс познания крупной, вечно меняющейся модели бытия. Отсюда — и тяготение ее живописных работ к стилю модерн.

Тонким юмором и восточной философией проникнуты картины Негмата Джураева "Наргиз", "Ни-

Спорт для всех

Разные определения можно подобрать для характеристики людей, носящих погоны. Но одно приведет, наверно, каждый — спортивность. А как же иначе! Будь ты защитником Родины или стражем общественного порядка — доверное тебе народом дело должно выполняться в любых условиях. А тут без отменной физической закалки не обойтись. Причем в одинаковой мере нужна она и рядовым солдатам и милиционерам, и командирам, носящим офицерские погоны.

Требовать от подчиненных быть в хорошей форме — недостаточно, надо им и условия для занятий надлежало создать. Да и самому неплохо пример подать. В этом смысле повезло сотрудникам городского отдела внутренних дел Алмалыка. Начальник ГОВД полковник милиции Азиз Акрамов — человек до глубины души спортивный. Заядлый футболист, он и сейчас играет в городской команде ветеранов. Ну а подчиненные тоже, как называется, парни не промах: в прошлом году выиграли кубок Алмалыка среди коллективов физкультуры, который оспаривали 12 команд. В финале обыграли дружину химзавода.

И в эти зимние дни свободные от несения службы алмалыкские милиционеры имеют отличную возможность пообщаться с футбольным мячом. Свой спортзал для мини-футбола — площадка не просто под-



СРЕДСТВО ОТ УСТАЛОСТИ И ПЕРЕГРУЗОК

ходящая — замечательная. Не за горами время, когда у сотрудников ГОВД будет настоящее зеленое футбольное поле: площадка во дворе горюдела (стандартных размеров) уже обустроена по всем канонам — с дренажем, грамотной отсыпкой грунта. Осталось по весне задерновать ее да дать травке

прижиться — и играть вволю. Но, конечно, не одним футболом жив коллектив ГОВД Алмалыка. Отгороженные от игровой площадки подвесной сеткой, вдоль торцевых стен спортзала выстроились современные спортивные тренажеры. Только не ленитесь, качая мышцы! А после занятий, если надо, — в вос-

становительный центр. Он тоже на зависть многим. Словом, хоть и приходится порой дни и ночи проводить на непрестой, горячей и напряженной работе сотрудников алмалыкской милиции, средство от усталости у них проверенное — физическая культура.

С. ДАНИЛОВ, корр. "Народного слова".



НА СНИМКАХ: на тренажерах; на "ты" с футбольным мячом начальник ГОВД Алмалыка Азиз Акрамов. Фото Р. ГАЛИЕВА.

НАМ БЫЛО ОЧЕНЬ ВЕСЕЛО



Вот и закончились столь любимые ребятами зимние каникулы, щедрые сюрпризами, забавами, новогодними подарками и веселыми представлениями. В концертных залах и на театральных площадках, во дворах и домах культуры — повсюду в эти дни ожидали ребят красавицы-елки, Деда Морозы и Снегурочки, популярные сказочные персонажи, чтобы порадовать своих маленьких друзей, совершить вместе с ними удивительные путешествия

в мир волшебных новогодних приключений. Так, одним из лучших стал праздник, организованный Республиканским Домом актера творческого производственного объединения актеров премьер, который прошел с большим успехом в Центральном Доме офицеров столицы. Здесь состоялось более сотни представлений, в которых приняли участие выпускники и студенты Ташкентского государ-



ственного института искусств им. Уйгура и Ташкентского государственного института культуры им. А.Кадры. Наряду с играми и забавами, предложенными Дедом Морозом, Снегурочкой и любимыми героями народных сказок, дети получили в подарок от молодых актеров театра "Лабиринт" яркое музыкально-драматургическое шоу "Новогодние приключения гномов и Белоснежки". Никого из зрителей не оставило равнодушным яркое захватывающее приключение, посвященное всепобеждающей дружбе, доброте, верности преданных сердец.

Новогодние спектакли увидели воспитанники домов милосердия № 1, 21, 22, 23, 30, школ-интернатов 101 и 105, спонсора-

ми которых выступил городской совет профсоюза предпринимателей Узбекистана. Два представления по просьбе хожима Бектимирского района было проведено во Дворце культуры "Водник". Успех новогодних спектаклей, которые так понравились детям — в тщательной подготовке, продуманности сценария, искренней игре молодых актеров. Нельзя не отметить также, что праздничную программу курировала профессор Института искусства Лола Агзамовна Ходжаева.

О. АЛЕКСАНДРОВА.

НА СНИМКАХ: во время праздничного представления в ЦДО. Фото В. ХАРИТОНОВА.

УСПЕХ УЗБЕКИСТАНЦЕВ В ЯПОНИИ

Ежегодно в начале января в столице Японии — Токио проводится традиционный международный турнир, на который съезжаются сильнейшие дзюдоисты мира. Ныне в нем участвовали спортсмены Германии, Франции, Голландии, Англии, Италии, США, Польши и Японии. Узбекистан стал единственным государством СНГ, представившим четверых спортсменов на эти соревнования. Выступая в условиях жесткой конкуренции, все узбекистанцы вошли в десятку сильнейших. Андрей Штурбабин, выиграв все встречи, стал победителем турнира и завоевал золотую медаль. Армен Багдасаров занял пятое место. Камол Мурадов — на седьмом, а Алишер Мухтаров — на восьмом месте.

(УзА).

ЗОЛОТО "НА ТРОИХ"

Английский город Гастинг известен поклонникам шахмат всего мира своим ежегодным традиционным турниром. В этом году в нем участвовали 84 спортсмена из 15 стран. Узбекстан представляли двое — международный гроссмейстер Саидали Юлдашев и международный мастер Дмитрий Каюмов.

Уверенно придя к финишу с 7,5 очка из 10 возможных, Саидали Юлдашев разделил 1—3 места с известными международными гроссмейстерами из Германии Клаусом Бишофом и Богданом Лаличем из Хорватии. Дмитрий Каюмов, в активе которого было 7 очков из 10, разделил со своими соперниками 4—8 места.

(УзА).

60 ЛЕТ ДЕТСТВА

Для нас, избалованных крупными юбилеями масштабных организаций и предприятий, тихий праздник рядового городского детского сада воспринимается, согласитесь, как-то по-домашнему. И тем не менее вдумаемся: 60 лет детсаду! Это сколько же юных душ, трепетных детских сердец согрето в стенах дома, где маленький человек впервые попадает в коллектив, где познает первые азы нравственности, честности, порядочности. Тысячи и тысячи! Только на памяти заведующей детским садом № 23 заведующей учебных заведений ГАЖК "Узбекистон темир йуллари" Виктории Ивановны Варламовой, которая работает здесь 40 лет, через сад "прошли" три поколения семей железнодорожников. В праздничный день, когда дом детства наполнился гостями — бывшими воспитанниками, Викторией Ивановной, принимая поздравле-

ния, отнесла их к своему подколлективу. Видимо, особенно этого детского сада является большое количество ветеранов. Педагоги А.Н.Ходкова, Р.И.Четверикова, И.В.Карпунина, Л.И.Торпичина, А.П.Букина глубоко преданы родному учреждению, работают здесь по 2—3 десятка лет.

Радуют воспитателей и дети. Воспитанники детского сада № 23 разных лет выпуска трудятся на самых ответственных участках как железнодорожного транспорта, так и на предприятиях других отраслей народного хозяйства.

(Наш корр.).

НА СНИМКЕ: заведующая садом В.И.Варламова (в центре) с представителями четырех поколений семей железнодорожников — воспитанниками этого детского дошкольного учреждения. Фото Ц. ГРАЙХИНА.



ПЕРНАТЫЙ ВЕЛИКАН

Знание его биологических особенностей привело к истреблению ягнятника. Считалось, что он может унести овцу, ягнят, вредит горному животноводству. На самом же деле все далеко не так. Как пишет наш известный ученый-зоолог, академик Т. Захидов, ягнятники питаются биологическими остатками животных — павшими козлятами, дикими кабанями, горными козлами. Опытные чабаны, ахскалы подтверждают, что вреда от них почти никакого. Они больше горные санитары, чем вредители. Находясь под охраной закона, борются постепенно восстанавливая свою численность на территории Заманского, Нуратинского, Чаткальского заповедников Узбекистана и в Аксу-Джебагалинском заповеднике Казахстана, который находится по соседству с нашим Угамо-Чаткальским национальным парком. Наиболее благополучно обстоят дела с охраной редкой, гордой птицы в Нуратинском заповеднике, где научные сотрудники проводят тщательное изучение состояния численности бородачей, исследуют их поведение и биологию, способствуя выживанию пернатых.

Большой вред наносит глупое озорство браконьеров, считающих за "доблесть" добыть крупную птицу, а подстрелив ее, направо и налево хвастают. Трофей все равно пропадет, сохранит его невозможно, разве что останется на недобрую память его ослепленная сухая лапа, да крупные перья из хвоста. Вот и все в память о собственной глупости и личном невежестве, бессердечности и полном отсутствии понимания биоразнообразия животного мира.

За что же ягнятника прозвали бородачом? За пучок жестких щетинообразных перьев, находящихся под клювом и образующих бороду. Другой отличительный его признак, единственный во всем классе птиц, — цвет лапы. Они вокруг желтоватой рудужной склера ярко-красные. В бинокль даже с большого расстояния можно рассмотреть эти необыкновенные глаза. Увидите вы их и в Ташкентском зоопарке, где в просторной вольере живут пернатые великаны. К со-

жалению, у них здесь весьма скудный рацион, поэтому выглядят птицы далеко не так, как на воле. Спина и крылья сверху у бородача черные, с серебристым налетом на перьях, низ белый и желтоватый, иногда заметно оранжевый. Голова с широкими белыми полосами, клюв и лапы серые. Глаза он вьет на скалистых выступах, куда трудно добраться. Это большая куча веток, среди которых и кости животных, и тряпки. В кладке одно-два яйца, желтовато-белые, с коричневыми или сероватыми пятнами, чаще всего дает потомство только одно из них. Второе, как правило, остается "болтуном", если даже и случается, что из второго яйца вылупится птенец, то он хилый, плохо растет, в конце концов погибает. Такой ограниченный прирост не способствует увеличению популяции редкого вида.

А. ЛЕСЯК, доцент, эколог-зоолог.

НА СНИМКЕ: бородач. Фото автора.

СЫТНО И ВКУСНО!

Произошло это в XIV веке... Среди воинов графа Люксембургского было много бросселльцев. Ранцы их были туго набиты, и повязки нагружены доверку. Так уж случилось, что у графа не хватило боеприпасов, и он приказал бросселльцам открыть ранцы, надеясь найти в них патроны. А там оказались лишь бутылки с напитками да жирные жареные

КУРЫ

бросселльцы проиграли сражение, зато приобрели прозвище любители курятины, которое сохранилось и поныне... И мы попробуем что-нибудь приготовить из этой птицы. Итак...

Пикантная курица. Тушку курицы нарубить на порционные куски, натереть солью, сахаром, специями, нарубленным и смешанным с солью чесноком. Хорошо разогреть сковороду, положить куски курицы и жарить в собственном соку, время от времени пере-

ворачивая. Через 10 минут добавить масло, репчатый лук и жарить еще 5 минут. Пшено перебрать, промыть и потушить до полуготовности, слив воду, все время помешивая. Поставить на огонь кастрюлю, в которую переложить пшено, посыпать красным перцем, рубленным чесноком, налить бульон, переложить туда же курицу и вместе с пшеном потушить 5 минут. Подать с зеленью.

Жаркое из курицы. Подготовленную тушку курицы нарубить на кусочки, обжарить до образования румяной корочки, прибавить нарезанный кружочками репчатый лук, морковь и продолжать жарку. Через 5 минут заправить томатом и жарить еще 5 минут. После этого добавить дольки картофеля, влить воды, накрыть крышкой, заправить солью, приправками и тушить на малом огне до готовности. Подать, посыпав рубленой зеленью.

Курица, жаренная в сухарях. Курицу сварить и разорвать на части. Затем каждый кусочек посолить, обвалять в муке, смочив разведенным яйцом, и в сухарях обжарить в масле в течение 10 минут до образования румяной корочки. Уложить на блюдо, полить маслом, посыпать рубленой зеленью.

Приятного аппетита! От Елены Титаренко.

ПОГОДА ЯНВАРСКОЕ НЕПОГОДЬЕ

13 января по всей территории Узбекистана ожидается облачная погода, по Каракалпакстану и Хорезмской области в отдельных районах — снег, по остальной территории республики — осадки, местами сильные. Ветер западный, 7 — 12 метров в секунду. Температура воздуха: по Каракалпакстану и Хорезмской области ночью — 2 — 7 градусов мороза, днем — от 3 мороза до 2 тепла; по Бухарской и Навоийской областям ночью — 0 — 5 мороза, днем — от 3 мороза до 2 тепла; по Самаркандской и Сурхандарьинской и Джизакской областям ночью — 0 — 5, днем — 4 — 9 тепла; по областям Ферганской долины ночью — от 2

мороза до 3 тепла, днем — 0 — 5 тепла; по Ташкентской, Сырдарьинской, Джизакской и Самаркандской областям ночью — от 2 мороза до 3 тепла, днем — 0 — 5 тепла; по горным районам Узбекистана — облачно, сильные снегопады. Ветер западный, 7 — 12 метров в секунду. Температура воздуха ночью — около нуля, днем — 2 — 4 градуса тепла. Атмосферное давление и относительная влажность воздуха существенно не изменятся.

Коллектив Госкомприроды Республики Узбекистан выражает соболезнование начальнику отдела кадров Госкомприроды Республики Узбекистан Хонхуждаевой Мубарро Хамидовне в связи с кончиной ее матери МУЗАЙМХОН ОНА

Коллектив треста "Узбекэнерго" с глубоким прискорбием извещает о смерти старшего энергостроителя, "Ветерана энергетики Узбекистана" ШОКОДЬКО Василия Ивановича и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.